Studentische Losungen zum Ubungsblatt 3

Hier finden sich gute bis sehr gute Lésungen zu den Aufgaben, die von Studierenden abgegeben
wurden. Die Autorinnen und Autoren der Losungen haben zugestimmt, dass sie an dieser Stelle
zur Verfligung gestellt werden.

Aufgabe 11.

Aufgabe 11. Beweise das Koinzidenzlemma fiir die Fille t = ¢, ¢ =t; =t und ¢ = (1) v )

Beweis a) t=c¢
Nach Voraussetzung ist a;(c) = az(c) und daher J;(¢) = a;(¢) = az(¢) = J2(c), was zu zeigen war.

b) p=t; =ty

Jieti=ts

gdw.  J1(t1) = J1(t2) (nach Definition)
gdw.  Ja(t1) = Jo(t2) (nach a)

egdw. Jo =11 =ty,was zu zeigen war.

b)p=(vx)

J1EQ

gdw. Ty =% oder J; £y (nach Def))

edw. Ty = oder Jz E v (nach Induktionsvoraussetzung)
gdw. T2 E p, was zu zeigen war

¢) Was ist mit A, -, < and V7
In der Vorlesung haben wir gezeigt, dass diese Falle auf die hier bzw im Buch behandelten Fille
zurtickzufithren sind.

O

Aufgabe 12.
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Aufgabe 13.
Aufgabe 13: DBehauptung: Es gilt:
(a) x1 :=Vz(p A¢Y) JF (Vzp A V)
(b) x2 := z(e V¢) HF (Qze Vv Azy)
(¢) x3 :=Vz(e V) g (¢ VVzy), falls € frei(p)
(d) x4 :=Fx(e A1) FE (@ A Jxep), falls « € frei(p)
(e) Die Voraussetzung 'z & frei(yp) ist notwendig.

Beweis:

(a) Sei J Interpretation mit J = x1. Dann: J | Va(p A ¢)
fiir alle a € A: 32 |= (9 A %)
fiir allea € A: (J2 =@ und 32 |= )
fiir alle a € A: 32 |= ¢ und fiir alle a € A: J2 =1
JEVzy und J | Vxy
J | (Vzp AVzi).

A

(b) analog zu (a).

(c) Sei Imit J |= x3 und = & frei(¢). Man kann per Induktion nach dem Formelautbau
zeigen, dass J2 = p & J = ¢ unabhiingig von a gilt. Betrachte:
J EVz(e V)
& firallea € A: 32 |= (¢ V 1)
& fiirallea € A: (J2 |= ¢ oder J2 |=4)
& fiir alle a € A: (J |= ¢ oder J2 = v)
unj;éil . JEwoderfiralleac A:J2 =4 & T (pVVry).
(d) Sei T mit J |= x4 und z & frei(y). Erneut gilt 32 = ¢ & J |= ¢ . Dann:
JEdz(p Av) sl 5 Eeundesgibteinac A:J2 =y © T (pAIzy).

(e) Betrachte ¢ = Rjvg und ¢ = Ryvp mit A = R und
a(R1)={z€R |z <0}, a(R:) ={z €R | z >0}, B(w) = 1.
v wird dann interpretiert als: "Fir alle z € R gilt <0V 2 > 0" und
vgals: 'Esgibteinz e Rmitz <0A x>0,
Beides ist erfiillt.
Aber sowohl (¢ V Va), als auch (¢ A Jx20) werden nicht erfillt. O



Aufgabe 14.
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Aufgabe 15.
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